
 
  
 

 
 

විෂයය  : තාක්ෂණවේදය සඳහා විදයාව 
 

නිපුණතාවය : 3- පයිතගරස් 
සම්බන්ධතාවය 
භාවිත වයන් පහසුවවන් 
ගැටලු විසඳයි 

 
නිපුණතා මට්ටම  : 3.1 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

සැකසුම : වයඹ පළාත් අධයාපන වදපාර්තවම්න්ුව -  බී.වී.ආර්.වක්. විවේවකෝන් 



පයිතගරස් සම්බන්ධතාවය 

 

ඔබ 9, 10 සහ 11 වර්ණි වලදී ඉවගන ගත් පයිතගරස් ප්‍රවම්ය අධයයනය කිරීම හා ඒ හා සම්බන්ධ 

ගැටළු විසදීම වමම ඒකකවේ දී සිදු වකවර්. පයිතගරස් සම්බන්ධතාව යනු ත්‍රිවකෝණයක පාද අතර 

ඇති සම්බන්ධතාවකි. එම නිසා අප වමහි දී වකෝණ අනුව සහ පාද අනුව ත්‍රිවකෝණ වර්ග කර ඇති 

ආකාරය පිළිබද දැන සිටීම වැදගත් වේ.  

 

ත්‍රිවකෝණ වර්ග 
 

1. සුළුවකෝණී ත්‍රිවකෝණ 
 

ත්‍රිවකෝණවේ ඇති විශාලතම වකෝණය සුළු වකෝණයක් වන ත්‍රිවකෝණ සුළු වකෝණී ත්‍රිවකෝණ 
වේ.  
 A 
 

 θ 
 

𝛉 < 𝟗𝟎𝟎 
 
 
                        B                 C 

 

2. මහාවකෝණි ත්‍රිවකෝණ 

ත්‍රිවකෝණයක ඇති විශාලතම වකෝණය මහාවකෝණයක් වන ත්‍රිවකෝණ මහාවකෝණී ත්‍රිවකෝණ 
වේ. 

     C 

  𝜃 

 𝛉 > 𝟗𝟎𝟎 
 
 A                                                    B 
 

3. සෘජුවකෝණී ත්‍රිවකෝණ 

ත්‍රිවකෝණයක ඇති විශාලතම වකෝණය 900 වන ත්‍රිවකෝණ සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණ වේ. 
 

C 
 
 

 𝛉 = 𝟗𝟎𝟎 
 
 

A    B 
 



4. සමපාද ත්‍රික ෝණ 

පාද ුනම දිගින් සමාන ත්‍රිවකෝණ සමපාද ත්‍රිවකෝණ වේ. 

 
        𝟔𝟎𝟎  

 
 
 
 
                                   𝟔𝟎𝟎                                                       𝟔𝟎𝟎   
 

5. සම ද්විපාද ත්‍රික ෝණ 

ත්‍රිවකෝණවේ පාද වදකක් දිගින් සමාන නම් එය සම ද්වවිපාද ත්‍රිවකෝණයක් වේ. සම ද්වවිපාද 

ත්‍රිවකෝණ වල සමාන පාද වලට ඉදිරිවයන් ඇති වකෝණ ද සමාන වේ. 

 
 
 
 
 
 
 
 

6. ිෂමපාද ත්‍රික ෝණ 

පාද ුනම දිගින් අසමාන ත්‍රිවකෝණ විෂමපාද ත්‍රිවකෝණ වලස හැඳින් වේ. 

 
 
 
 
 
 

 
සෘජුක ෝණි ත්‍රික ෝණය  පාද හැඳින්වීම. 
 

සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණයක දිගම පාදය වන්වන් සෘජු වකෝණයට (900 වකෝණයට) ඉදිරිවයන් ඇති 

පාදයයි. එය  ර්ණය වලස හැඳින්වේ. අවනක් පාද වදක සම්මුඛ පාදය සහ බද්වධ පාදය වන අතර, එය 

තීරණය කරනු ලබන්වන් දී ඇති අවනක් වකෝණය අනුව වේ. 

 

 

 

 



C 

 

 

                 සම්ුඛ පාදය                  කර්ණය 

  

 

                       𝜽 

A    B 
 බද්වධ පාදය 

දී ඇති θ වකෝණයට ඉදිරිවයන් ඇති පාදය සම්ුඛ පාදය වලසත්, අවනක් පාදය බද්වධ පාදය වලසත් 

හඳුන්වයි.  

➢ පයිතගරස් සම්බන්ධතාවය හඳුන්වා දී ඇත්වත් සෘජු වකෝණි ත්‍රිවකෝණයක් සඳහා වේ. 

 

පයිතගරස් සම්මබන්වධතාව (පයිතගරස් ප්‍රකම්මය) 

සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණයක කර්ණය මත අඳින සමචුරස්‍රවේ වර්ගඵලය, ඉතිරි පාද වදක මත අඳිනු 

ලබන සමචුරස්‍ර වදවකහි වර්ගඵලවල එකුවට සමාන වේ.  

 

 

 

 

 C 

 

 

             BC 

 

     B A  
  
     

                                  AB 

 

 

 

 

 

 

AC 



ABC ත්‍රිවකෝණවේ  BC  පාදය (කර්ණය)  මත අඳිනු ලබන සමචුරස්‍රවේ වර්ගඵලය 𝐵𝐶2 වන අතර 

AB පාදය මත අඳින ලද සමචුරස්‍රවේ වර්ගඵලය  𝐴𝐵2 ද, AC පාදය මත අඳින ලද සමචුරස්‍රවේ 

වර්ගඵලය 𝐴𝐶2 ද වේ. ඒ අනුව පයිතගරස් සම්බන්ධතාවය පහත පරිදි සංවක්තාත්මකව දැක්විය හැක.  

 

 

 

පයිතගරස් ප්‍රවම්ය පහත පරිදි  සරලව ඉදිරිපත් කළ හැකිය 

 

 

           a  b 

 

                                                  c 

 

 

පයිතගරස් ප්‍රවම්ය සම්බන්ධ සරල ගැටළු කිහිපයක් විසදු. 

  

 

පහත දී ඇති ත්‍රිවකෝණවේ කර්ණවේ දිග වසායන්න. 

C 

 

 3m 

 

       A                  4m             B 

ිසදුම : 

පයිතගරස් සම්බන්ධතාවය වයදීවමන්, 

  𝐴𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 

  𝐴𝐶2 = 42 + 32 

𝐵𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 

𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2 

උදාහරණ 1 



  𝐴𝐶2 = 16 + 9 

  𝐴𝐶2 = 25 

   𝐴𝐶  = √25 

 𝐴𝐶 = 5𝑚  

 

 

 

පහත දී ඇති ත්‍රිවකෝණවේ a හි අගය වසායන්න.  

  

       

 a                               10 

 

     8 

විසදුම : 

 පයිතගරස් සම්බන්ධතාවට අනුව 

            102 = a2 + 82 

            100 = a2 + 64 

  100 − 64 = a2 

               36 = a2 

            √36 = a  

                6 = a  

   a = 6 

 

 

 

 

උදාහරණ 2 



 

1. පහත දී ඇති සෘජුවකෝණී ත්‍රිවකෝණ වල අඥාත පාදවල දිග වසවීම සඳහා පයිතගරස් ප්‍රවම්ය භාවිත 

කරන්න. 

i.              ii. 

   C                                 C 
 

6   x                   13  12 

 

                         B       8    A   A      x              B 
 

 

  iii. A      12     B   iv. 
A 

 
9 
        x                           5                         x 
                 17 

                            C                   450 
                                                                   B                               C 

 y 

 

                                                                   D 

2. එක්තරා වගාඩනැගිල්ලක උස 24m වේ. වගාඩනැගිල්ල පාුල සිට 10m දුරකින් වපාවළාවේ 

පිහිටි ලක්ෂයක සිට වගාඩනැගිල්වල් ුදුවන් ලක්ෂයකට කම්ියක් ඇද ගැටගසා ඇත.  කම්ිවේ 

දිග ගණනය කරන්න. 

 

3. වපාළවට ලම්භකව සිට වූ ආවලෝක කණුවක ුදුවේ ලක්ෂයයක් හා කණුව පාුල සිට 5𝑚 දුරින් 

වපාළවේ පිහිටි ලක්ෂයයක් යා කරමින් 5√2 m දිග කම්ියක් ඇද ඇත. ආවලෝක කණුවේ උස 

වසායන්න. 

 

4. සෘජුවකෝණාස්‍රකාර මල්පාත්තියක දිග 8m හා එහි විකර්ණයක දිග 10m වේ. මල් පාත්තිවේ 

පරිමිතිය සහ වර්ගඵලය වසායන්න. 

 

5. පුවල් අරය 12cm හා ඇල උස 20cm වූ වක්ුවක සෘජු උස ගණනය කරන්න. 

 

 

 

අභයාසය 1 



 

 

1.  

I. 𝑥2 = 62 + 82 

𝑥2 = 36 + 64    6          𝑥 

𝑥2 = 100  

  𝑥 = √100   

  𝑥 = 10 𝑐𝑚      8 

 

 

II.             132 = 122 + 𝑥2 

            169 = 144 + 𝑥2             13  12 

169 − 144 = 𝑥2  

               25 = 𝑥2  

            √25 = 𝑥          𝑥 

                 5 = 𝑥  

 

 

III.   A         12            B        ABC ත්‍රිවකෝණයට පයිතගරස් ප්‍රවම්ය වයදීවමන් 

              9                  x2 = 92 + 122 

               9   𝑥2 = 81 + 144 

    𝑥     𝑥2 = 225 

     𝑥 = √225 

 C     𝑥 = 15  

17 

 

                                                                                      BCD ත්‍රිවකෝණයට පයිතගරස් ප්‍රවම්ය වයදීවමන් 

 

 𝑦                    172 = 𝑥2 + 𝑦2 

             289 = 225 + 𝑦2 

 289 − 225 = 𝑦2 

                64 = 𝑦2 

              √64 = 𝑦 

                   8 = 𝑦 

 

 D 

 

 

අභයාසය - 1  විසදුම් 



IV. දී ඇති සෘජුවකෝණී ත්‍රිවකෝණවේ එක් වකෝණයක් 450 නිසා ඉතිරි වකෝණය ද 450 විය යුුය. එනම් එය 

සම ද්වවිපාද ත්‍රිවකෝණයකි. 

 

          A 𝑥2 = 52 + 52 

450  𝑥2 = 25 + 25 

                                       𝑥              𝑥2 = 50 

          5                   𝑥 = √50 

    450              𝑥 = √25 × 2 

B                    5         C                                      𝑥 = √25 × √2  

                                                                                     𝑥 = 5√2 

 

2. දී ඇති ප්‍රශ්නයට අදාළ රූප සටහන ඇඳ ගනිු. 

 

 𝑥2 = 242 + 102 

 𝑥2 = 576 + 100 

    x 𝑥2 = 676 

                                                                            24m   𝑥 = √676 

   𝑥 = 26 𝑚 

 

 10 m 

 

 

 

3. ගැටලුවට අදාළ රූප සටහන ඇඳ ගනිු. 

 

                  (5√2)
2

= 𝑥2 + 52 

      52 × (√2)
2

= 𝑥2 + 25 

               25 × 2 = 𝑥2 + 25 

                           5√2 m x         50 = 𝑥2 + 25 

                                                                               50 − 25 = 𝑥2 

          25 = 𝑥2 

 5m        √25 = 𝑥 

             5 = 𝑥 

        ∴ 𝑥 = 5𝑚 

 

 

 

 



4. මල් පාත්තිවේ පළල 𝑥 වලස ගනිු. 

 

    D                C      

        ABC ත්‍රිවකෝණයට  පයිතගරස ්ප්‍රවම්ය  

 වයදීවමන්; 

           102 = 82 + 𝑥2 

           100 = 64 + 𝑥2 

     𝑥 100 − 64 = 𝑥2 

              36 = 𝑥2 

           √36 = 𝑥 

                 6 = 𝑥 

      A    8m    B               ∴ 𝑥 = 6𝑚 

  

 ∴     සෘජුවකෝණවේ පරිමිතිය  = 8𝑚 + 8𝑚 + 6𝑚 + 6𝑚 = 28𝑚 

     සෘජුවකෝණවේ වර්ගඵලය   = 8𝑚 × 6𝑚 = 48𝑚2 

 

5.  

 

 

 

         

                                                                                                                                                                  h 

         ඇල උස   h                     සෘජු උස                       20 cm 

 

 

 12 cm 

 202 = 122 + ℎ2  

 200 = 144 + ℎ2 

200 − 144 = ℎ2  

 256 = ℎ2 

             √256 = ℎ  

    16 = ℎ 

 ∴ ℎ = 16 𝑐𝑚 

 

                            10m   

12 cm      



 

පයිතගරස් ත්‍රිත්ව (පයිතගරස් ත්‍රික) 

පයිතගරස් ප්‍රවම්ය වාචිකව හා සංවක්තාත්මකව ප්‍රකාශ කිරීමට හා  ඒ සම්බන්ධ සරළ ගැටළු විසදීවම් 

හැකියාව ඉහත වකාටවස් දී ලබා ගතිු. මීලඟට පයිතගරස් ත්‍රිත්වයක් යනු කුමක්ද යන්න හඳුනා 

ගනිු.  

'' ඕනෑම සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණයක කර්ණය c ද සෘජුවකෝණය අඩංගු පාද වදක  𝑎 හා b විට 𝑎2 +

𝑏2 = 𝑐2 වස් වු  (𝑎, 𝑏, 𝑐) සංඛයා ත්‍රිත්වය පයිතගරස් ත්‍රිත්වයක් වලස හැඳින්වේ.  

උදා-: 

සරලම පූර්ණ සංඛයාමය පයිතගරස් ත්‍රිත්වය වන (3,4,5) සංඛයා ත්‍රිත්වය සලකු. 

32 + 42 = 9 + 16 

                         = 25 

           52 = 25 

                    3                          5 

 

         4 

∴ 52 = 32 + 42 

∴ (3,4,5) යනු පයිතගරස් ත්‍රිත්වයකි. 

 

 

 

• දී ඇති සංඛයා ත්‍රිත්වයක විශාලතම සංඛයාවේ වර්ගය ඉතිරි සංඛයා වදවකහි වර්ගයන්වේ 

එකුවට සමාන නම් එම සංඛයා ත්‍රිත්වය පයිතගරස් ත්‍රිත්වයකි. 

 

• ඕනෑම පයිතගරස් ත්‍රිත්වයක ගුණාකාර ද පයිතගරස් ත්‍රිත්ව වේ.  

උදා -: (3,4,5) පයිතගරස ්ත්‍රිත්වයක් වන අතර එහි ගුණාකාර වන (6,8,10), (9,12,15) , 

(12,16,20) යන සංඛයා ත්‍රිත්ව ද පයිතගරස් ත්‍රිත්ව වේ. 

 
 

 

❖ පයිතගරස් ත්‍රික හා සම්බන්ධ සරළ ගැටළු කිහිපයක් විසදු  

උදාහරණ 1  

පහත දී ඇති සංඛයා ත්‍රිත්ව අුරින් පයිතගරස් ත්‍රිත්ව වතෝරන්න. 

I. (2,3,5) II. (6,8,10) III. (5,12,13) IV. (9,40,41) 
 

වැදගත් 



      

 විසඳුම්: 

I. (2,3,5) 

52 = 25  
22 + 32 = 13  
 

22 + 32 ≠ 52  

∴ (2,3,5) පයිතගරස් ත්‍රිත්වයක් වනාවේ. 

 

II. (6,8,10) 

102 = 100  

62 + 82 = 100  

 

62 + 82 = 102  

∴ (6,8,10) පයිතගරස් ත්‍රිත්වයක් වේ. 

 

III. (5,12,13) 

132 = 169  
122 + 52 = 169  
 

122 + 52 = 132  

∴ (5,12,13) පයිතගරස් ත්‍රිත්වයක් වේ. 

 

IV. (9,40,41) 

412 = 1681  
92 + 402 = 1681  
 

92 + 402 = 412  

∴ (9,40,41) පයිතගරස් ත්‍රිත්වයක් වේ. 

 

උදාහරණ 2 

 (5,12, 𝑥) යනු පයිතගරස් ත්‍රිත්වයකි. වමහි 𝑥 > 12 වේ.  𝑥 හි අගය වසායන්න. 

විසදුම: 

 x2 = 52 + 122 
 𝑥2 = 169 

 𝑥 = √169 
 𝑥 = 13 

 



 

 

         වැඩිදුර දැනුමට 

පයිතගරස් ත්‍රිත්ව ලබාගැනීමට යුක්ීඩ් නම් ගණිතඥයා විසින් සමීකරණයක් ඉදිරිපත් වකාට 

ඇත. එය පහත පරිදි වේ.  

සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණයක සෘජුවකෝණය අඩංගු පාද 𝑎  හා 𝑏 ද කර්ණය 𝑐 ද විට දී ඇති ඕනෑම 

සංඛයා වදකක් 𝑥, 𝑦 නම්  (වමහි 𝑥 > 𝑦 වේ), (𝑎, 𝑏, 𝑐)  පයිතගරස් ත්‍රිත්ව පහත පරිදි ලබාගත 

හැක. 

        𝑎 = 𝑥2 − 𝑦2 

           𝑎   𝑐   𝑏 = 2𝑥𝑦 

      𝑐 = 𝑥2 + 𝑦2 

 

 𝑏 

යුක්ීඩ්වේ සමීකරණය ඇසුවරන් 𝑥 සහ 𝑦 සඳහා විවිධ අගයන් වයාදා ලබාගත් පයිතගරස් 

ත්‍රිත්ව කිහිපයක් පහත දැක් වේ. 

𝑥 𝑦 𝑎 = 𝑥2 − 𝑦2 𝑏 = 2𝑥𝑦 𝑐 = 𝑥2 + 𝑦2 පයිතගරස් 
ත්‍රිත්වය 

2 
3 
4 
7 

1 
1 
2 
3 

3 
8 
12 
40 

4 
6 
16 
42 

5 
10 
20 
58 

(3,4,5) 
(8,6,10) 

(12,16,20) 
(40,42,58) 

 

 

 

 

 
1. පහත දී ඇති සංඛයා ත්‍රිත්ව අුරින් පයිතගරස් ත්‍රිත්ව වතෝරන්න. 

I. (63,16,65) 

II. (15,8,17) 

III. (35,12,37) 

IV. (33,21,35) 

 

2. (𝑥,3,5) යනු පයිතගරස් ත්‍රිකයක් වේ.  (වමහි 𝑥 < 5 වේ. )  𝑥 හි අගය වසායන්න. 

අභයාසය 2 



 

ිසදුම්ම 

1.  

I. (63,16,65) 

          652 = 4225  

162 + 632 = 4225  

 

             652 = 162 + 632  

∴ (63,16,65)  පයිතගරස් ත්‍රිත්වයක් වේ. 

  

II. (15,8,17) 

         172 = 289  

82 + 152 = 289  

 

           172 = 82 + 152  

∴ (15,8,17) පයිතගරස් ත්‍රිත්වයක් වේ. 

 

III. (35,12,37) 

            372 = 1369   

352 + 122 = 1369  

 

            372 = 352 + 122  

∴ (35,12,37) පයිතගරස් ත්‍රිත්වයක් වේ. 

 

IV. (33,21,35) 

          352 = 1125  

332 + 212 = 1530  

 

           352 ≠ 333 + 212  

∴ (33,21,35) පයිතගරස් ත්‍රිත්වයක් වනාවේ. 

 

 

 

2. (𝑥, 3,5) 

𝑥2 + 32 = 52  

  𝑥2 + 9 = 25  

          𝑥2 = 16  

          𝑥 = √16  

          𝑥 = 4  

 



 

පයිතගරස් සම්බන්ධතාවවේ විවලෝමය 

පයිතගරස් සම්බන්ධතාවය හා පයිතගරස් ත්‍රිත්ව පිළිබඳව ඉහත වකාටස් වලදී අධයයනය කවලු. දැන් 

අපට පයිතගරස් ප්‍රවම්වේ විවලෝමය පහත පරිදි අර්ථ දැක්විය හැක.  

'' ත්‍රිවකෝණයක පාදවල දිග පයිතගරස් ත්‍රිතයක් ලබා වදයි නම්, එම ත්‍රිවකෝණය සෘජුවකෝණී 

ත්‍රිවකෝණයක් වේ.'' 

පයිතගරස් සම්බන්ධතාවවේ විවලෝමය පහත පරිදි සරලව දැක්විය හැක. 

 A 

 

          c        b 

 

 B          C 

   𝑎 
ABC ත්‍රිවකෝණවේ  𝑐2 = 𝑎2 + 𝑏2 නම් (𝑎, 𝑏, 𝑐)    පයිතගරස් ත්‍රිකයක් වේ. එනම්   ABC ත්‍රිවකෝණය 

සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණයක් වේ.   එහි  c කර්ණය වන අතර  𝑎 හා b යන සෘජුවකෝණය සම්බන්ධ පාද 

වදක වේ.   

• පයිතගරස් ප්‍රවම්යවේ විවලෝමය ''ත්‍රික ෝණය  දිගම පාදකයහි වර්ගය ඉතිරි පාද කදක හි 

වර්ගයන්වකේ එ තුවට සමාන නම්ම එය සෘජුක ෝණි ත්‍රික ෝණයක් කේ.''  කෙස සරෙව ප්‍ර ාශ  ෙ 

හැ . 

  

❖ පයිතගරස් සම්බන්ධතාවවේ විවලෝමය ආශ්‍රිත සරල ගැටලු කිහිපයක් සලකා බලු. 

උදාහරණ 

1. පහත දී ඇති ත්‍රිවකෝණ අුරින් සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණ වතෝරන්න. 

 

I.         A                                                  II.           A 

        

     2 3 16                 20 

 

 

B   5      C                         B                                      C 

 12 

 



 

ිසදුම්ම : 

1. 

I. 52 = 25  

22 + 32 = 4 + 9 = 13  

 

52 ≠ 22 + 32  

∴ (2,3,5) පයිතගරස් ත්‍රිත්වයක් වනාවේ. එනම් දී ඇති ත්‍රිවකෝණය සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණයක් 

වනාවේ. 

 

 

II. 202 = 400 

122 + 162 = 144 + 256 = 400  

 

202 = 122 + 162  

∴ (12,16,20) පයිතගරස් ත්‍රිකයක් වේ. එනම් දී ඇති ත්‍රිවකෝණය  සෘජුවකෝණී ත්‍රිවකෝණයක් 

වේ. 

 

 

 

2.  පහත දී ඇති සංඛයා ත්‍රිත්ව මඟින් ත්‍රිවකෝණ වල පාද වල දිග නිරූපණය වේ නම් ඒවා සෘජුවකෝණී 

ත්‍රිවකෝණ වේ ද? වනාවේද? යන්න ප්‍රකාශ කරන්න.  

 

I. (5,12,13) 

II. (15,9,17) 
 

ිසදුම්ම:  

2.  

I.  (5,12,13)     II. (15,9,17) 

         132 = 169             172 = 289 

122 + 52 = 169     152 + 92 = 306 

          132 = 122 + 52                        172 ≠ 152 + 92 

              ∴ (5,12,13)  පයිතගරස් ත්‍රිකයක් වේ.       ∴ (15,9,17) පයිතගරස් ත්‍රිකයක් වනාවේ. 

  එනම් (5,12,13) සංඛයා ත්‍රිත්වය සෘජුවකෝණි     එනම් (15,9,17) සංඛයා ත්‍රිත්වය 

  ත්‍රිවකෝණයක පාද වේ.                                 සෘජුවකෝණී ත්‍රිවකෝණයක පාද වනාවේ 

 

 

 



 

 

 

 

1. පහත දී ඇති ත්‍රිවකෝණ සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණ වේද? වනාවේද? යන්න ප්‍රකාශ කරන්න. 

I.        II. 

      C       R 

 

         5     5  10 

3 

 

  B   4  A    P         5        Q 

 
III.      IV. 

Z       A     √2𝑎            B 

   2𝑎2 

 𝑎        2𝑎  √2𝑎 

 

  X      𝑎  Y       C 

 

 

2. පහත දී ඇති සංඛයා ත්‍රිත්ව අතරින් සෘජුවකෝණී ත්‍රිවකෝණ පාද වල පිහිටුවිය හැකි සංඛයා ත්‍රිත්ව 

වතෝරන්න. 

I. (6,12,13) 

II. (8,6,10) 

III. (3,6,8) 

IV. (24,10,26) 

 

විසදුම් : 

1.  

I.         

      C     52 = 25  

           32 + 42 = 9 + 16 = 25 

         5   52 = 32 + 42 

3 

 ∴ 𝐴𝐵𝐶 ∆ සෘජුවකෝණී ත්‍රිවකෝණයන් වේ. 

  B   4  A  

අභයාස - 3 



    

II.         

           R        102 = 100 

 52 + 52 = 25 + 25 = 50 

               5            10       102 ≠ 52 + 52 

 

      ∴ 𝑃𝑄𝑅 ∆ සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණයක් වනාවේ. 

   P         5        Q 

 

 
III.       

 Z      (2𝑎)2 = 4𝑎2 

    𝑎2 + 𝑎2 = 2𝑎2 

  𝑎    2𝑎2    (2𝑎)2 ≠ 𝑎2 + 𝑎2  

                                                                ∴ 𝑋𝑌𝑍 ∆ සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණයක් වනාවේ. 

   X      𝑎     Y        

 

IV. 

 A     √2𝑎            B                      (2𝑎)2 = 4𝑎2 

 (√2𝑎)
2

+ (√2𝑎)
2

= 4𝑎2 

        2𝑎               √2𝑎               2𝑎2 + 2𝑎2 = 4𝑎2 

                             (2𝑎)2 = 2𝑎2 + 2𝑎2 

      C                       ∴ 𝐴𝐵𝐶∆ සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණයක් වේ. 

 

 

2.  

I. (6,12,13) 

          132 = 169  

122 + 62 = 144 + 36 = 180  

          132 ≠ 122 + 62  
 

∴ (6,12,13) සංඛයා ත්‍රිත්වය පයිතගරස් ත්‍රිකයක් වනාවේ.  

∴ (6,12,13) සංඛයා ත්‍රිත්වය පාද වල දිග වන ත්‍රිවකෝණය සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණයක් වනාවේ. 



 

 

II. (8,6,10) 

        102 = 100  

82 + 62 = 64 + 36 = 100  

       102 = 82 + 62  

 

∴ (8,6,10) සංඛයා ත්‍රිත්වය පයිතගරස් ත්‍රිකයක් වේ.  

∴ (8,6,10) සංඛයා ත්‍රිත්වය පාද වල දිග වන ත්‍රිවකෝණය සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණයක් වේ. 

 

 

III. (3,6,8) 

          82 = 64  

32 + 62 = 9 + 36 = 45  

          82 ≠ 32 + 62  

 

∴ (6,12,13) සංඛයා ත්‍රිත්වය පයිතගරස් ත්‍රිකයක් වනාවේ.  

∴ (6,12,13) සංඛයා ත්‍රිත්වය පාද වල දිග වන ත්‍රිවකෝණය සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණයක් වනාවේ. 

 

 

IV. (24,10,26) 

            262 = 676  

242 + 102 = 576 + 100 = 676  

             262 = 242 + 102  

 

∴ (6,12,13) සංඛයා ත්‍රිත්වය පයිතගරස් ත්‍රිකයක් වේ.  

∴ (6,12,13) සංඛයා ත්‍රිත්වය පාද වල දිග වන ත්‍රිවකෝණය සෘජුවකෝණි ත්‍රිවකෝණයක් වේ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

1. පහත දී ඇති ත්‍රිවකෝණවල කර්ණය මත අඳිනු ලබන සමචුරස්‍රවල වර්ගඵලය වසායන්න. 

 

I.     II.     III. 

            450  450               2 

 

12 

      8         8 

 

5 

2. තිරස් වපාළවක A ලක්ෂයයක සිටවගන සිටින මිනිවසක් නැවගනහිර  වදසට 15m දුරන් ගමන් 

වකාට B නම් ලක්ෂයකට පැමිණ පසුව උුරු වදසට 8m දුරක් ගමන් වකාට C ලක්ෂයයකට 

පැමිවේ.  AC දුර වසායන්න. 

 

3. ABC සමපාද ත්‍රිවකෝණයකි. AD යනු ත්‍රිවකෝණවේ උච්චයකි.  4𝐴𝐷2 = 3𝐵𝐶2 බව වපන්වන්න. 

 

4. පහත රූපවල දී ඇති මිනුම් වලට අනුව රූපවේ 𝐵𝐴̂𝐶 වකෝණය සෘජුවකෝණයක් බව වපන්වන්න. 

B   12cm   D       

 

 

                                            9cm          

                17cm                                                                                  

               A 

                 8cm 

                C 

        

5. 8m උස කුලුනක ුදුවන් සිට  17m හා  10m දිග කම්ි වදකක් ඇද වපාළවේ පිහිටි  A හා B 

ලක්ෂය වදකකට රූපවේ පරිදි ගැටගසා ඇත.  A හා B අතර දුර වසායන්න. 

C 

 

17m   8m 

10m 

 

A  B   D 

6.  රූපවේ දැක්වවන්වන් වක්ුවක පුලට සමාන්තරව තිරස්ව කපා ශීර්ෂය සහිත වකාටස 

ඉවත්වකාට සාදා ගන්නා ලද ජින්නකයකි. (බාල්දියකි) එහි පරිමාව වසායන්න. 

 

 

මිර අභයාස 



 

  A    B    D 

 

 

                                                               5m 

        4m                                                                                  4m                5m 

  

 B          C 

        

 

                                                      5m 

 

 

  

 O 

         වක්ුව           ජින්නකය 

 

7. වතාරණක් නිර්මාණය කිරීම සඳහා සකස් කරන ලද සැකිල්ලක් පහත රූපවේ දැක් වේ.  

ABG සම ද්වවිපාද ත්‍රිවකෝණයක් වන අතර  BCFG සමචුරස්‍රයකි.  CD=EF=5m හා  DF=28m වේ.  

A 

 

 

 

 

                                     450                                     450  

       B               20m             G 

 

 

 

 

 

 

    C                              F 

 

 

   D        E 

 

I. ABG ත්‍රිවකෝණාකාර වකාටවස් දාර දිවේ රු පැහැති බල්් වැලක් යැවීමට අවශයව ඇත. 

ඒ සඳහා අවශය බල්් වැවලහි දිග වසායන්න. 
 



II. වතාරවේ  ශක්තිමත් බව වැඩි කිරීම සදහා A ශීර්ෂවේ සිට BE පාදවේ පිහිටි H 

ලක්ෂයයකට AH  දේඩක් ලම්භකව සවිකල යුුව ඇත. එහි උස වසායන්න 
 

III. B සහ G ලක්ෂය වල සිට CF පාදවේ මධය ලක්ෂයට තන්ු වදකක් සවි කර ඇත. එහි එක් 

තන්ුවක දිග වසායන්න. 
 

මිර අභයාස විසදුම් 

1.  
 

I.      

            

    කර්ණය මත අඳිනු ලබන සමචුරස්‍රවේ වර්ගඵලය = 52 + 122 

12          = 25 + 144 

             = 169 

 

5 

 

II.      

    450                         450                

 

                   8                             8   කර්ණය මත අඳිනු ලබන සමචුරස්‍රවේ වර්ගඵලය = 82 + 82 

                           = 64 + 64 

                      = 128 
 

III.   2 

          කර්ණය මත අඳිනු ලබන සමචුරස්‍රවේ වර්ගඵලය = 82 + 22 

 8                                   = 64 + 4 

    = 68 

 

 

   C 

 

 

 

8m 

 

 

 

A   15m  B  

𝐴𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 

                = 152 + 82  

𝐴𝐶2 = 289                    

𝐴𝐶  = 17 

 



2.                                                  A 

 

 

 

                                                                       BC 

 

 

 

B      D                                  C 

   
𝐵𝐶

2
        

𝐵𝐶

2
   

 

ප්‍රශ්ණය දි ඇත්වත් AD හා  BC අතර සම්බන්ධතාවයක් වසවීම සඳහාය. එම නිසා සියලුම 

පාදවල දිග BC වලින් ප්‍රකාශ කර ගනිු. 

    ∴ ADC ත්‍රිවකෝණයට පයිතගරස් ප්‍රවම්යවයන් 

       𝐵𝐶2 = (
𝐵𝐶

2
)

2

+ 𝐴𝐷2 

     𝐵𝐶2 =
𝐵𝐶2

4
+ 𝐴𝐷2  

4𝐵𝐶2 = 𝐵𝐶2 + 4𝐴𝐷2  

3.  

B   12cm   D       

 

 

                                        9cm          

                 17cm                                                                                   

                             A 

                               8cm 

                     C   

ABC සෘජුවකෝණී ත්‍රිවකෝණයක් නිසා 

𝐴𝐵2 = 92 + 122     

         = 81 + 144  

𝐴𝐵2 = 225  

 

ABC ත්‍රිවකෝණවේ 

𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 = 225 + 82  

                   = 289  

             𝐵𝐶2 = 172   

                   = 289  

        ∴ 𝐵𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 

∴ 𝐵𝐴̂𝐶 සෘජුවකෝණයක් වේ. 

 
 



4.  

C 

 

    17m   8m BCD ත්‍රිවකෝණයට පයිතගරස් ප්‍රවම්යවයන් 

10m   𝐵𝐷2 + 82 = 102 

       𝐵𝐷2 = 100 − 64 

A  B   D       𝐵𝐷2 = 36 

         𝐵𝐷 = √36 

         𝐵𝐷 = 6 𝑚 

 ACD ත්‍රිවකෝණයට පයිතගරස් ප්‍රවම්යවයන් 

   𝐴𝐷2 + 82 = 172 

                                    𝐴𝐷2 = 289 − 64  

   𝐴𝐷2 = 225  

    𝐴𝐷 = √225   
    𝐴𝐷 = 15 𝑚  

   ∴ 𝐴𝐵 = 15 − 6 = 9𝑚 

5.  
 

 

  A    B   D  E 𝑟2     D 

 

 

                                                               5m 

        4m                                                                                 4m                5m 

  

 B          C 𝑟1 

        F         C 

                                              ℎ1  

                                                           5m                                                       ℎ1  

 5m 

 
 O 
    O 
ODF සහ  OCF ත්‍රිවකෝණ සමරූපී ත්‍රිවකෝණ නිසා අනුරූප පාද අතර අනුපාත සමාන වේ.  

         
𝑂𝐹

𝑂𝐹
=

𝑂𝐷

𝑂𝐶
=

𝐷𝐸

𝐶𝐹
 

     
4+ℎ1

ℎ1
=

10

5
=

𝑟2

𝑟1
 

   E 

F 



     
4+ℎ1

ℎ1
=

10

5
  

  4 + ℎ1 = 2ℎ1  

            4 = 2ℎ1 − ℎ1  

            4 = 2ℎ1 − ℎ1  

        4𝑚 = ℎ1  

       OCF ත්‍රිවකෝණයට පයිතගරස් ප්‍රවම්යවයන්  

  ℎ1
2 + 𝑟1

2 = 52 

  42 + 𝑟1
2 = 52  

           𝑟1
2 = 9  

            𝑟1 = 3𝑚  

        ∴  
𝑟2

𝑟1
=

10

5
  

             
𝑟2

3
= 2  

                        𝑟2 = 6𝑚  

 

ජින්නකවේ පරිමාව = විශාල වක්ුවේ පරිමාව - කුඩා වක්ුවේ පරිමාව 

   =  π𝑟2
2(ℎ1 + 4) − 𝜋𝑟1

2 ℎ1 

   = 𝜋 [62 × 8 − 32 × 4]  

   =
22

7
× 252  

   = 792 𝑚3  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6.    A 

 

 

 

 

                                     450                   M                 450  

       B               20m             G 

 

 

 

 

              C        K                   F 

                                 

5m 

 

     D 4m   I       10m H   10m  4m     E 

ABG  න්; 

 

I. 𝑥2 + 𝑥2 = 202 

        2𝑥2 = 400  

           𝑥2 = 200  

              𝑥 = √200  

              𝑥 = √2 × 100   

              𝑥 = 10√2  

   ABG ත්‍රිවකෝණවේ පරිමිතිය = 20 + 10√2 × 2 

        = 20 + 20√2  

 

II. AM = BM 

AM = 10m  

CDI ත්‍රිවකෝණයට පයිතගරස් ප්‍රවම්යවයන් 

CI2 + 42 = 52  

          CI2 = 25 − 16  

           CI2 = 9  

x x 



             CI = √9  

             CI = 3  

 

∴ AH = AM + BC + CI  

   AH = 10 + 20 + 3  

   AH = 33m  

 

III. GK2 = GM2 + MK2 

GK2 = 102 + 202  

GK2 = 100 + 400  

GK2 = 500  

  GK = √500   

   GK = √5 × 100  

   GK = 10√5m  

  

 

• සෘජුවකෝණික ත්‍රිවකෝණයක කර්ණය මත අඳින ලද සමචුරස්‍රවේ වර්ගඵලය සෘජුවකෝණය අඩංගු ඉතිරි 

පාද වදක මත අඳින ලද සමචුරස්‍රවල වර්ගඵල වල එකුවට සමාන බව පයිතගරස ්සම්බන්ධතාවවයන් 

කිය වේ. 

 

• (a,b,c) සංඛයා ත්‍රිත්වයක් සෘජුවකෝණී ත්‍රිවකෝණයක පාද වල දිග නිරූපනය කරයි නම් එම සංඛයා ත්‍රිත්වය 

පයිතගරස් ත්‍රිත්වයක් (ත්‍රිකයක්) වලස හැඳින්වේ. 

 

• ත්‍රිවකෝණයක පාද වල දිග පයිතගරස් ත්‍රිකයක් ලබා වදයි නම් එම ත්‍රිවකෝණය සෘජුවකෝණී ත්‍රිවකෝණයක් 

බව පයිතගරස් සම්බන්ධතාවවේ  විවලෝමවයක් කිය වේ. 

 

 

පාරිභාෂික වචන 

▪ පයිතගරස් සම්බන්ධතාවය - Pythagoras relationship  

 

අමතර කියවීම සදහා 

 

▪ http://nie.lk/pdffiles/other/sAL_QuesBan%20SFT.pdf 

 

 

සාරාංශය 

http://nie.lk/pdffiles/other/sAL_QuesBan%20SFT.pdf

